
Übungsaufgaben Financial Accounting I 
 

 
 
Ausdruck vom 15.06.2009 20:12:00 Seite 1 von 3 
 E:\Schule\BWL\Fibu\exercise05s.doc 

5. Verbuchung erfolgswirksamer Geschäftsvorfälle 
 
Herr Gründlich ist als Steuerberater tätig. Er berät seine Kunden und fertigt Steuererklärungen gegen Ge-
bühren an. Er arbeitet in gemieteten Büroräumen und beschäftigt mehrere Mitarbeiter. Zum 01.01.t0 gibt er 
folgende Anfangsbestände an: 
 
Betriebs- und Geschäftsausstattung 50.000 
Verbindlichkeiten 5.000 
Kasse 1.500 
Forderungen 10.000 
Bank 20.000 

 
Neben den Bestandskonten werden folgende Erfolgskonten geführt: Mietaufwand, Löhne und Gehälter, Bü-
roaufwand, Zinserträge, Erträge aus Gebühren. 
 
Geschäftsvorfälle: 
 
1. Herr Gründlich fertigt mehrere Steuererklärungen an, für die er insgesamt 6.000 € Gebühren verlangt. 

2.000 € werden bar bezahlt, der Rest wird gestundet. 

 Soll Haben 
Kasse 2.000  
Forderungen 4.000  
an Erträge aus Gebühren  6.000 
 

2. Die Angestellten erhalten Gehalt per Banküberweisung 3.000 € 

 Soll Haben 
Löhne und Gehälter 3.000  
an Bank  3.000 
 

3. Herr Gründlich entnimmt für eine Wochenendreise 2.000 der Kasse 

 Soll Haben 
Privatentnahme 2.000  
an Kasse  2.000 
 

4. Für sein Bankguthaben erhält er 500 € Zinsen 

 Soll Haben 
Bank 500  
an Zinserträge  500 
 

5. Ein neuer PC im Wert von 1.000 € wird angeschafft. Bezahlung per Bankscheck 

 Soll Haben 
BGA 1.000  
an Bank  1.000 
 

6. Ein Kunde überweist eine ausstehende Rechnung von 2.000 €. Er muss zusätzlich 500 € Verzugszinsen 
bezahlen, die ebenfalls per Bank eingehen. 

 Soll Haben 
Bank 2.500  
an Forderungen  2.000 
an Erträge aus Gebühren  500 
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7. Herr Gründlich bringt einen Schreibtisch, der bisher in seinem Privatbesitz war, in den Betrieb ein. Wert 
1.200 € 

 Soll Haben 
BGA 1.200  
an Privateinlage  1.200 
 

8. Per Banküberweisung gehen 5.000 € Gebühren für Steuerberatung ein 

 Soll Haben 
Bank 5.000  
an Forderungen  5.000 
 

9. Büromaterial im Wert von 600 € wird bar gekauft 

 Soll Haben 
Büroaufwand 600  
an Kasse  600 
 

10. Die Miete für Büroräume 1.000 € wird abgebucht 

 Soll Haben 
Mietaufwand 1.000  
an Bank  1.000 
 
 
Aufgabe: Führen Sie einen geschlossenen Buchungsgang durch! 
 
Bestandskonten 
 
         

BGA  Eigenkapital 
AB 50000 S 52200  3. Kasse 2000 AB 76500 
5. Bank 1000    S 78100 7. BGA 1200 
7. Einlage 1200       Gewinn 2400 
 52200  52200   80100  80100 
         

Forderungen  Verbindlichkeiten 
AB 10000 6. Bank 2000  S 5000 AB 5000 
1. Ertrag 4000 8. Bank 5000       
   S 7000       
 14000  14000   5000  5000 
         

Kasse    
AB 1500 3. PE 2000       
1. Ertrag 2000 9. Büroaufw 600       
   S 900       
 3500  3500        
         
         

Bank    
AB 20000 2. LuG 3000       
4. Zins 500 5. BGA 1000       
6. Forderung 2500 10. Miete 1000       
8. Forderung 5000 S 23000       
 28000  28000        
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Erfolgskonten 
 
         

Mietaufwand  Erträge aus Gebühren 
10. Bank 1.000,00 GuV 1.000,00  GuV 6.500,00 1. Bank 6.000,00 
         6. Bank 500,00 
           
 1.000,00  1.000,00   6.500,00  6.500,00 
         
         

Löhne und Gehälter  Zinserträge 
2. Bank 3.000,00 GuV 3.000,00  GuV 500,00 4. Bank 500,00 
           
 3.000,00  3.000,00   500,00  500,00 
         
         

Büroaufwand    
9. Kasse 600,00 GuV 600,00       
           
 600,00  600,00   0,00  0,00 
         

 
Schlussbilanz 
 

Bilanz zum 31.12.   
Anlagevermögen   Eigenkapital   
BGA 52.200 Anfangsbestand 76.500  
   Einlagen 1.200  
Umlaufvermögen   - Entnahmen -2.000  
Rohstoffe   Gewinn 2.400 78.100 
Forderungen a/ LuL 7.000    
Kasse 900 Verbindlichkeiten   
Bank 23.000 Darlehensschulden   
   Verbindlichkeiten a/ LuL  5.000 
       
Summe 83.100   83.100 

 
Gewinn- und Verlustrechnung 
 

Gewinn- und Verlustrechnung 
Mietaufwand 1.000 Erträge 6.500 
Löhne und Gehälter 3.000 Zinsen 500 
Büroaufwand 600   
Gewinn 2.400   
      
Summe 7.000  7.000 

 


